Nom : DS n°3 Note :
Classe : 1% Spé maths G1 2™ degré et trigonométrie .../20
le 19/12/2019

Evaluation des capacités

Je sais : Non Oui

Les définitions, les propriétés et les différents autres éléments du cours

Refaire des exercices corrigés en classe (Exercices controlés).

Placer des points sur le cercle trigonométrique.

Calculer une longueur d'arc.

Calculer le sinus d'un réel connaissant son cosinus et sa position sur le cercle trigonométrique.

Identifier des réels qui repérent des points placés sur le cercle trigonométrique.

Justifier des valeurs de cosinus et sinus.

Démontrer une égalité.

Résoudre des inéquations.
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Répondre a des questions liée a une situation modélisée a l'aide d'une fonction du 2™ degré.

~
w

Cours : Compléter les définitions, les propriétés et autres ¢léments du cours sur les suites.
1. Soient A et B deux points quelconques du cercle trigonométrique € de centre O.

Compléter le tableau de correspondance entre les mesures de AOB et les longueurs d'arc AB associées.

Mesures de AOB 0° 30° 45° 60° 90° 180° | 360°

Longueurs ¢ de l'arc AB

2. Soit M le point de € tel que IM = z. Soit 2’ un autre réel qui permet de repérer le point M sur €.
Quelle relation permet d'exprimer x’ en fonction de x ?

Exercices controlés : ./5

1. Convertir en degrés les mesures d'angles suivantes, données en radians.

2m s
2) 75~ b3
2. Déterminer la mesure principale des angles suivants.
_ T _ 457w
Aa=-g D) B="4

3. Indiquer, en justifiant la réponse, si les deux réels de chaque couple ont le méme point-image sur le
cercle trigonométrique.

a) —1§7T et 3% b) ‘%r et '—12 T

) S, us :
4. Quelle est la valeur du cosinus d'un angle en radian situé¢ dans [5 ; | dont le sinus vaut 0,2 ?

5. Donner la valeur exacte des nombres suivants :
557 -9571

a) COS(T) b) szn(T)
Exercice 2 : eee /2
. o . . . 177 . . 137
1. Tracer le cercle trigonométrique puis placer le point M image de 5 et le point N image de o

2. Calculer la longueur du petit arc de cercle d'extrémités M et N.



Exercice 3 : .. /4
2+ \/§ A

2 7r' My

1. Calculer la valeur exacte de sin (g).

™
La valeur exacte de cos (g) est

2. Sur le cercle trigonométrique ci-contre, M; est le point-image
n .
de 5 Les points My, M3, M, et M5 sont tels que :

©  Mjy est le symétrique de M; par rapport a I'axe (OJ).
©  Mj est le symétrique de M; par rapport a O. ° !
© My est le symétrique de M; par rapport a I'axe (OI).
o M;0M; =90°

En déduire les calculs des réels associés a My, M3, My et Ms.

3. On admet les propriétés suivantes : V6 ER, on a :
™ .
° cos (5 +0)=-sin (0)
° sin (g +60)=cos (0)

. ) . D
En déduire les valeurs exactes de cos (g) et sin (—7r

8)'

Exercice 4 : Démontrer que 1'égalité suivante est vraie, pour tout réel x : . /1,5

(cosx +2sinx)? + (2cosx — sinxz)? =5

Exercice 5 : Résoudre dans IR les inéquations suivantes. e 12

a)(-2z+7)(x+11)>0  b)3z* +2>5x

Exercice 6 : Lancer de javelot.

Une athlete lance un javelot a I'instant £ = 0.
La hauteur h(t), en métre, a l'instant ¢, en seconde, de la pointe du
javelot est définie par :

-1
h(t)=5t2+8t+2

La hauteur est mesurée a partir du sol.
1. Calculer la hauteur de la pointe au moment du lancer.
2. A quel instant le javelot est-il le plus haut ?
3. Le javelot atteindra-t-il une hauteur de 35 m ?
4. A quel instant le javelot retombera-t-il au sol, a 102 prés ?




Correction du DS n°3

Cours : Compléter les définitions, les propriétés et autres ¢léments du cours sur les suites.

1. Soient A et B deux points quelconques du cercle trigonométrique € de centre O.

Compléter le tableau de correspondance entre les mesures de AOB et les longueurs d'arc AB associées.

Mesures de A/()TB 0° 30° 45° 60° 90° 180° 360°
— T e e T
Longueurs ¢ de I'arc AB 0 6 1 3 3 T 2m

2. Soit M le point de € tel que IM = z. Soit 2’ un autre réel qui permet de repérer le point M sur €.
Quelle relation permet d'exprimer z’ en fonction de x ?

r=x+2kmaveck €Z

3. Comment appelle-t-on le sens inverse des aiguilles d'une montre ?

On dit que le sens inverse des aiguilles d'une montre est le sens direct.

4. Qu'appelle-t-on la mesure principale d'un angle en radians ?

La mesure principale d'un angle en radians est sa mesure comprise dans l'intervalle -7 ;7 ].

Exercices controlés : Voir la correction des exercices
e 1n°4 et 6 ducours.
* pl100et101n°12, 19 et21 du livre.

Exercice 2 :
. ‘e . . . 177w . ) 137
1. Tracer le cercle trigonométrique puis placer le point M image de o et le point N image de 4
170 57 127 o7 137 16m 37 -3«
=t —=—+2 Et:—=———=—+414
Ona:=g= =6 76 ~6 2 Fig T oy T AT o
On en déduit que M et N sont repérés sur le cercle trigonométrique € par les réels % et %

| |
S A F----o=
| |

2. Calculer la longueur du petit arc de cercle d'extrémités M et N.

137 1771':6><137r_4><177r:787r—6871':107r:57'r

4 6 24 24 24 24 12

. . 5
Ainsi, le petit arc MN a pour longueur 1—72T




Exercice 3 :
2 +2 |
2 7r. Mg )

1. Calculer la valeur exacte de sin (g). ©

™
La valeur exacte de cos (g) est

Va€ER,ona:(cosa)? + (sina)? =1 M,
On en déduit que, si o = g, alors : (cos g)Q + (sin <)% =1

2
Ainsi:<ﬂ> +(sin ~)2=1 © |

2 8
2++/2

1)2:1
2+\f 4 2+\f 4—2-[ 2—\/5

+ (sin

2— 2—

On en déduit : sin ( ou sin (

Or: §E[O w]doncsm( ) >

On en conclut : sin ( \/ 2=

2. Sur le cercle trigonométrique ci-contre, M; est le point-image de R Les points My, M3, M4 et M5 sont

tels que :

© M, est le symétrique de M; par rapport a 1'axe (OJ).
©  Mj est le symétrique de M; par rapport a O.

©o My est le symétrique de M; par rapport a I'axe (OI).
o M;0M; = 90°

En déduire les calculs des réels associés a My, M3, My et M5.

Si M; est le point-image de g alors My est le point-image de %

8 7 o 7
T — g = g — g = g Alors M5 est le point-image de g
8 9 o 9
T+ g = % + % = g Alors M3 est le point-image de %
m w 4w m 5w o o
B + Fiary + S8 Alors M5 est le point-image de 5

3. On admet les propriétés suivantes : V0 €EIR, on a:
™ .
° cos (5 +0)=-sin(0)

o sin (g + 0) = cos (0)

En déduire les valeurs exactes de cos (%T) et sin (5—7T)

8
On sait ue'cos(5—ﬂ-)=cos(z+z) Deméme'sin(5—ﬂ)=sin(z+z)
e 8. 2 8 ' 8~ 2 '8
Or:VHEIR,cos(§—|—9)=-sz'n(9) Or:VGE]R,sin(§+9)=cos(0)
2—V2 2 2
On en déduit : cos (%)Z—sin(g)Z—Tf Donc:sz’n(%r)zcos (78T)=+\/_




Exercice 4 : Démontrer que 1'égalité suivante est vraie, pour tout réel x :

(cosx + 2sinx)? + (2cosx — sinx)?>=5

On applique les identités remarquables (a + b)2 = a2 + 2ab + b2 et (a — b)? = a? — 2ab + b?
A= (cosx +2sinx)? + (2cosx — sinx)?

A=(cosz)?> +2 x cosz x 2sinx + (2sinz)? + (2cosx)? — 2 x 2cos T x sinx + (sinz)?
A=(cosx)? +4cosxsinz+ 4 (sinx)? + 4 (cosx)? —4dcosx sinx + (sinx)?

A =(cosx)? + (sinxz)? +4[(cos x)? + (sin x)?]

Or:Vz€ER,ona: (cosz)? + (sinx)? =

Donc:A=1+4x1=5

Ainsi: V z ER, (cosz + 2sinz)? + (2cosx — sinx)?>=5

Exercice 5 : Résoudre dans IR les inéquations suivantes.

a)(-2z +T)(x+11)>0 b)322 +2>5x < 32252 +2>0
7 A=b%—4ac=(-5)2—-4x3x2=25-24=1>0
2 > 27> - <- : o
720 e w27 e vs 2 Le trindme du 2™ degré admet deux racines distinctes.
zr+11>0 = z>-11 Db—vA 5-V1 4 2
On en déduit le tableau de signes suivant : e T T 6 6 3
7 b EVA 541
T -0 -11 5 +o0 2 % ' 6 ‘
9w+ 7 N 0 - De plu;, le trindbme e,st c'iu.51gne de a = 3, sauf entre
ses racines. On en déduit :
x+11 - 0 + + 9
x -0 — 1 +oo
(-2 + 7)(z + 11) - 0 + O - 3
. 7 2 _ _
Finalement : (-22 4 7)(z +11) >0 <= .CCE[—ll;§] 327 = 5T +2 9 20 -
Ainsi: 322 +2>52x < ZI:E]—OO;g[U]l;‘FOO[

Exercice 6 : Une athléte lance un javelot a l'instant ¢ = 0.
La hauteur A (), en métre, a l'instant ¢, en seconde, de la pointe du javelot est définie par :

-1
h(t)=§t2+8t+2
La hauteur est mesurée a partir du sol.

1. Calculer la hauteur de la pointe au moment du lancer.

-1
h(0)=5><02+8><0+2=2

La pointe du javelot était a une hauteur de 2 m au moment du lancer.

2. A quel instant le javelot est-il le plus haut ?

La trajectoire du javelot est celle d'un arc de parabole. On calcule I'abscisse de son sommet :
-b - - PR
a=—= 78_1 . 8. Ainsi, le javelot est le plus haut au bout de 8 s.

3. Le javelot atteindra-t-il une hauteur de 35 m ?

On calcule le maximum atteint par la fonction A, soit I'ordonnée du sommet de la parabole.

-1 -64
B=h(8)=7 x8 +8x8+2="- +64+2=-32+66=34<35

Ainsi, le javelot n'atteindra pas une hauteur de 35 m.




4. A quel instant le javelot retombera-t-il au sol, 4 102 prés ?

-1
h(t)=5t2+8t+2

. -1
On calcule le discriminant : A = b2 — 4ac =82 — 4 x 5 X2=644+4=683>0

Le trindme du 2™ degré admet deux racines distinctes.

-b—vA -8—+/68
S T =8+2V17=16,25s
b+ VA -8+ 68
To = —;a = +—1 =8 — 2y/17 =- 0,25 <0. Cette valeur ne peut pas correspondre a une durée.

Ainsi, le javelot retombera au sol au bout d'environ 16, 25 s.




